

如夢般的四個月，在日本。

2013年10月1日，我搭上了前往日本的飛機，開始我在愛知教育大學的留學生活。

出國留學一直是我的夢想，自從知道學校可以甄選到姊妹校交換的資訊開始，就很想要報名參加甄選，但是大二因為一些事情錯過了甄選的機會，大三時突然驚覺，如果這時候再不去報名我就再也沒有機會了！在這樣的想法促使下，我努力地了解甄選的方式、流程，希望能夠把握這樣子的機會，實現自己的一個心願。

面試時一直覺得自己的表現不佳，雖然事前努力惡補了，但面對評審的問題還是會稍微遲疑，無法完整的回答，用盡所有會的字詞，將所表達的說出來，面試完之後有點擔心，有點沮喪。沒幾個小時的時間就接到國合組撥來的電話，得知自己真的通過甄選，成為一位留學生時，我的腦袋完全無法接受，還一直處於懷疑的狀態，現在想起來真的覺得自己非常好笑。

通過甄試到真正出國之間還有十個多月的時間，這段時間我做了什麼，說真的記得不是很清楚了，只知道自己交了很多的資料，也為了準備要帶去日本的東西花了一點時間，在一陣混亂與忙碌中，我，真的要出國留學了。

第一次踏上日本本島，四周的人們說的是我還不算熟悉的日語，抬頭望去看到的是漢字與假名參雜的日文，我真的來到了日本。雖然在機場發生了一些意外，但總算是找到了接機的行政人員，買了簡單的生活用品，最後順利抵達學校。

當天晚上，受到其他留學生的邀請，參加了歡迎派對，也在這短短的兩個小時裡認識了來自世界各地的留學生，像是緬甸、葉門、肯亞、韓國、美國……，大家熱情的歡迎我們，讓來到完全陌生地方的我感到很安心。我的日本生活就這麼開始了！



起初的生活很忙碌，要認識環境、要採買生活用品、要找指導教授、還要排課表、繳交各式各樣的資料，但因為有其他的留學生幫忙，還有很多的新朋友陪著我一起處理這些大小事務，讓我覺得很開心，也漸漸的和大家成為了朋友。還有我們的學伴朋友，也是我們的日語小老師，有任何日語問題他們都會很樂意為我們解答，也為了我們準備了茶道體驗活動，讓我們這些日文菜鳥體驗了日本文化。

系所分配確定後，指導教授見了面，指導教授很親切、也很風趣，不但幫我介紹了適合我的課程，還熱心的幫我聯絡其他的老師，介紹我去上他們的課，在指導教授的協助下，順地決定了這一學期的課，看著滿滿的課表，感覺會是收穫豐富的一年！

除了語言課外，和日本的學生一起上了不少的課，雖然能體驗日本的上課狀況，但畢竟不是以日本為母語，說真的上起課來挺吃力的！但老師都得很熱情，下課時會來詢問我們能不能適應上課狀況，讓我覺得很感謝又很不好意思。

除了校園生活外，當地的國際交流中心也常常舉辦活動邀請留學生參加，透過這次活動體驗了日本的和服。日本和服的穿法很複雜，零零總總的配件，穿的次序與方式……，很感謝交流中心的義工大姐們，在她們的一番努力之下，我們就如同大變身般，乍看之下每個人都頗有日本妹的味道。雖然體驗活動只有幾個小時，但能穿到和服還是讓我們非常開心。除此之外，義工大姐們還準備了日本遊戲體驗——日式花牌，雖然玩法對我們來說還是太複雜了，但能認識日本花牌上的圖樣與文字意涵，已經讓我覺得很充實了！



而國際交流中心做大的活動莫過於年底的交流祭了！那交流祭中會有來自世界各地的朋友，而各個國家準備該國的特色料理與表演。雖然在活動之前要花很多時間練習我們的表演，但也因為這段時間的練習，讓我認識很多的新朋友，大家一起合作、一起準備一場表演，現在回想起來是一段忙碌卻開心的回憶。活動當天，為了製作台灣的鹽酥雞，大家一起從切肉、醃肉、到炸肉，為了做好我們的料理，大家主動積極的幫忙，很快速的就完成了所有工作。也在活動中吃到了來自世界各地的料理，認識了很多特色食物，到現在都還忘不了那些美味的異國料理呢！





日本的學校也替留學生舉辦了校外參訪活動，帶著大家搭遊覽車前往日本的景點參觀。這次的活動因為行政人員的刻意安排，將來自相同國家的人分散到不同小組，所以在這個活動中認識了來自蒙古的一位姐姐，還有很熱心也很照顧我的日本朋友。校外參訪時正值日本的楓期，滿山的楓樹將山給染紅，而在那之中的是充滿日本氣息的城，大家一起在種滿楓樹的小徑中走著，一起登城，眺望遠方的景色，是多麼的舒服自在啊！



除此之外，校外參訪時學校還安排了食物模型製作體驗與日本鐘乳石洞的參觀。雖然只是一天的行程，但透過這次活動我認識了更多的人，也做了有趣的體驗活動，很慶幸自己可以參加到這樣子的活動。

日本學校有一個社團叫 KFA，是學校內一個負責國際交流活動的社團，會邀請學校內來自世界各的留學生參加他們所辦理的大小活動，有時候只是簡單的一起吃一頓飯、玩個小遊戲，有時候則是搭配節日辦理大型派對，像是萬聖節派對、聖誕節派對等。

在裡面認識了很多對異國文化有興趣的日本朋友，大家一起吃飯聊天，互相認識，介紹彼此的文化，也藉此增進自己的日語表達能力。這個社團由有一個屬於自己的電台活動，會安排來自世界各地的朋友去分享留學的心情，很榮幸的被電台的負責人邀請上電台，雖然日語能力仍是有待加強，但他們卻很用心，總是在我無法清楚表達時及時支援我，真的很感謝他們，讓我有一個難得的經驗。



至於個人的旅遊行程當然更是不計其數了。近一點的從名古屋城、熱田神宮、大須觀音……，每到假日就與朋友們一起走訪在這個日本人口的三大的城市，藉此認識這個我們所留學的城市。連假當然更不用說了，早早就開始了行程的安排，要怎麼搭車、要住在哪裡、活動的路線規劃等，當連假一到，馬上包袱款款出發旅行！各式各樣的連休以及過年長假，雖然留學期間只有短短的四個半月，但我的足跡卻踏遍了日本大小景點，像是關西的京阪神，享受文化古城的洗禮，也體驗關西腔圍繞的生活；而日本核心地區的關東當然也去了，熱鬧的東京、舒服的神奈川，在短短的兩周內，走遍關東所以知名景點，感受到都人人忙碌的腳步，卻也不忘嘗試日本的知名美食。當然，冬天一定要去看雪，所以我們還衝去了金澤、富山、岐阜，看了傳說中的金澤雪吊和白川合掌村，雖然很冷，卻很滿足。

其中還有一些關於日本的重大的活動，我們也一起參與了！在過年期間，日本會有一個叫做「初詣」的活動，也就是新年期間要到神社參拜，大家一起到神社去人擠人，許下新年的願望，期許自己新的一年能夠平安順利。而過年結束不久後就是日本的成人式。成人式對要滿二十歲的日本人們來說是非常重要的儀式，每個人都會為此趕回自己的家鄉，與童年的朋友一起辦活動、一起上神社或寺廟，因為一旦過了這天，他們就成為了真正的大人。很榮幸的讓我在神社遇上了成人式的典禮，雖然不是很清楚整個典禮的流程，但還是覺得能夠親身參與事件很幸運的事！

四個半月的時間非常短暫，很快地就到了別離的時刻。雖然當初沒有選擇出國一年有點可惜，但卻也因為這樣，更能珍惜每個在日本的日子，善用時間做好所有想做的事，完成所有的心願。

這段時間裡，和日本的學生一起上課，感受到他們不同於我們的謹慎思維；在外旅遊時，感受到日本服務態度的嚴格要求，也在迷路時受到了許多人的幫助，感謝於他們的熱心協助。好多好多的事情，好多好多的體驗，雖然時間很短暫，但在這段時間裡，我想我學到了很多東西，不只是語言，更是文化差異、還有一個人在國外的獨立自主，自己煮飯、自己洗衣服、自己安排旅遊行程。

我很高興有這樣子的機會到國外去當留學生，不只實現了自己的一個夢想，更是給自己一個成長與磨練的機會，這段像夢一樣的日子，現在回想起來還是覺得很開心。